

# **РЕФЕРАТ**

**НА ТЕМУ:**

**«Биография и политический портрет Брежнева Л.И.»**

**Выполнил студент:**

**Группа:**

**Подпись преподавателя**\_\_\_\_\_

**г. Москва**

**2021г.**

**Содержание:**

1. Введение.....	3
2. Брежнев у власти.....	4
3. Внешняя политика Л. И. Брежнева.....	5
4. Заключение.....	6
5. Список литературы.....	7

## **Введение**

В мировой истории 60 - е-первая половина 80-х годов XX века были временем научно-технической революции и становления постиндустриального общества в развитых странах. В российской истории 60 - е-середина 80-х годов-время сложного и противоречивого развития. Это был период, когда во главе государства стоял Л. И. Брежnev.

С именем Леонида Брежнева связана целая эпоха в истории советского государства - эпоха застоя. Отношение общества к этой эпохе, к личности самого Л. И. Брежнева неоднозначно. От критики и осуждения, кульминацией которых стал период перестройки, общество постепенно переходит к более позитивному отношению к Брежневу, который стал восприниматься многими как символ стабильности и благополучия.

Леонид Ильич Брежнев (1906-1982) родился на Украине в Екатеринославской губернии, в русской семье потомственных рабочих. Его дед, отец и брат работали на крупнейшем в то время заводе страны - "Южнорусском металлургическом обществе"; пятнадцатилетним подростком здесь работал и сам Л. После Гражданской войны завод закрывается на реконструкцию, а семья Брежневых вынуждена переезжать в деревню и заниматься сельскохозяйственным трудом. В 1923 году Леонид Брежнев поступил в мелиоративный техникум, через четыре года окончил его, а в 1929 году, в год "великого сталинского перелома", стал кандидатом в члены партии и начал заниматься колхозным строительством.

В тридцатые годы Леонид Ильич по вечерам учился в институте, днем работал на заводе и одновременно вел партийную работу. В 1935-1936 годах Л. И. Брежнев служил в армии младшим командиром, затем возглавил техникум. В 1937 году, когда в партии начались чистки, Леонида Ильича перевели на партийную работу, и к началу войны он стал секретарем Днепропетровского обкома партии. В эти годы Л. Брежнев работал под непосредственным руководством Н. Хрущева.

## **Брежнев у власти**

Брежнев-один из главных организаторов антихрущевского заговора (он провел предварительные беседы со многими членами ЦК КПСС, убеждая их в необходимости отставки Хрущева). В результате Хрущев был свергнут на пленуме ЦК КПСС 14.10.1964 года, а Брежnev стал 1-м (с 1966 года генеральным) секретарем ЦК КПСС.

Отстранение Н. С. Хрущева от должности Первого секретаря ЦК КПСС на октябрьском пленуме 1964 года стало возможным только в результате объединения усилий представителей различных партийных и государственных органов, министерств и ведомств. Формально единоличное правление Хрущева сменилось коллективным руководством в лице Л. И. Брежнева, Медведева Р. А. Личность и эпоха: политический портрет Л. И. Брежнева. Косыгин и другие государственные деятели, руководители отделов ЦК и ключевых министерств. Однако вскоре произошел отход от принципа коллективного управления. Первой жертвой стал А. И. Микоян, ушедший в отставку в декабре 1965 года, когда ему исполнилось семьдесят лет, а председателем Президиума Верховного Совета СССР стал Н.В. Подгорный. В секретariate ЦК его место занял выдвиженец Брежнева А. П. Кириленко. В 1966 году министра внутренних дел В. С. Тиунова сменил ставленник Брежнева Н. А. Щелоков. В 1967 году произошла смена руководства КГБ. Воспользовавшись бегством в США дочери Сталина Светланы Аллилуевой, Брежнев добился отставки председателя КГБ Семичастного, которого сменил Ю. В. Андропов. Смерть министра обороны маршала Р. Я. Малиновского привела к перестановкам в этом ведомстве, которое с 1967 по 1976 год возглавлял маршал А. А. Гречко, боевой соратник Брежнева.

## **Внешняя политика Л. И. Брежнева**

Основными внешнеполитическими целями Брежнева были сохранение любыми средствами существующего порядка в Восточной Европе (известного на Западе как "доктрина Брежнева") и снижение напряженности в отношениях с западными странами ("разрядка"). Брежnev начал активно участвовать во внешней политике во время чехословацкого кризиса 1968 года. Он сразу же осознал опасность, исходящую от начавшейся в Чехословакии "Пражской весны", но почти до конца считал возможным решить проблему дипломатическим путем. Брежнев безуспешно провел ряд встреч с главой Чехословакии Дубчеком, пытаясь убедить его лишить должностей наиболее радикальных сторонников реформ, после чего согласился на ввод войск.

Крупным успехом в реализации внешнеполитической стратегии советского руководства стало подписание А. Н. Косыгиным и В. Брандтом (переговоры вел Брежнев) в 1970 г. Московский договор с ФРГ, подтвердивший признание послевоенных границ в Европе (аналогичные договоры с ФРГ вскоре заключили Чехословакия и Польша, а в 1972 году ФРГ и ГДР взаимно признали друг друга). В 1972 году Брежнев и президент США Р. Никсон подписали соглашения об ограничении систем ПРО и об ограничении стратегических наступательных вооружений. Вопреки мнению ряда членов Политбюро, Брежнев во время визита Р. Никсона воздержался от каких-либо демонстративных жестов, осуждающих политику США (в том числе Вьетнамскую войну). В 1973 году Брежнев и президент США Р. Никсон подписали соглашение о предотвращении ядерной войны. В ноябре 1974 года во время переговоров во Владивостоке Брежнев и новый президент США Дж. Форд согласился подписать новый договор о сокращении стратегических наступательных вооружений (который так и не вступил в силу из-за отказа США учитывать в нем крылатые ракеты). Символом новой эры "разрядки" стала стыковка в 1975 году. Советские и американские космические корабли "Союз" и "Аполлон".

## **Заключение**

Я считаю, что время правления Леонида Ильича Брежнева было лучшим временем Советского Союза. Он руководил Советским Союзом 18 лет. Добродушный и не лишенный чувства юмора, Брежnev был типичным лидером - "соглашателем", способным сглаживать противоречия между противоборствующими группами, даже если это приводило к отсутствию определенной политической линии. В течение многих лет он успешно изолировал потенциальных соперников и продвигал своих протеже и лояльных людей на высшие посты.

При Брежневе в течение почти двух десятилетий СССР прошел сложный исторический путь: от сворачивания либеральных инициатив периода "оттепели" и стабилизации к неуклонному сползанию в состояние экономической стагнации, массовой коррупции управленческих кадров, все большего отрыва официальных идеологических установок от общественной практики.

Международная деятельность была более успешной. У брежневского руководства было два больших достижения: обеспечение военно-стратегического паритета с США и политика "разрядки" в начале 70-х годов. Однако и внешняя политика СССР была противоречивой: шаги по укреплению мира перечеркивались авантюрами, подрывавшими международный авторитет СССР (чехословацкие события 1968 года, советское вторжение в Афганистан в 1979 году).

Таким образом, двойственность внутренней и внешней политики СССР в брежневскую эпоху отразилась в борьбе двух противоположных течений - консервативного и прогрессивного, что привело к неизбежности кризиса административно-командной системы, не сумевшей обеспечить эффективное решение новых задач, стоящих перед страной в эпоху ускоряющейся научно-технической революции.

## **Список литературы**

1. Алексеева Л. М. История инакомыслия в СССР: новейший период. - М.: Вести, 1992. - 352 с.
2. Арбатов Г. А. Затянувшееся выздоровление (1953-1985): Свидетельство современника. - М.: Международные отношения, 1991. - 400 с.
3. Волкогонов Д. А. Леонид Брежнев. Юрий Андропов. Константин Черненко // Семь лидеров: Галерея лидеров СССР. Книга 2, - М.: Новости, 1995. - 386 с.
4. Медведев Р. А. Личность и эпоха: политический портрет Л. И. Брежнева. Книга 1. - М.: Новости, 1991. - 336с.
5. Соколов Б. В. Леонид Брежнев. Золотая эра. - М.: Аст-пресс книга, 2004. - 336 с.
6. Эггелинг В. Политика и культура при Хрущеве и Брежневе. 1953-1970-М.: АИРО-XX, 1999. - 312 с.